

永不卷刃的“钢八连”

——广州军区珠海警备区海防八连弘扬“艰苦奋斗、拒腐防变”优良传统纪实(上)

本报记者 李争平



珠海横琴，作为国家促进经济适度多元发展的对外开放新区，成为南中国海边令世界瞩目的明珠。值守在这里的广州军区珠海警备区海防八连，面对驻地海防前哨到对外开放前沿，从社会主义海岛渔村到“一国两制”特殊区域的环境变化，弘扬“艰苦奋斗、拒腐防变”光荣传统，钢浇铁铸般守卫在海防线上。4月16日，在连队被国防部授予“南海前哨钢八连”荣誉称号50周年纪念日前夕，记者走进“钢八连”，感悟英雄连队本色不改、刀不卷刃的基因传承。

锻造敢打必胜的海防钢刀

连队训练场上，横放着一块几乎与场地同宽的巨大沙盘，连队守防海区态势尽收眼底；扼珠江口，控伶仃洋，战略地位之重要可想而知。

“钢八连”是从白山黑水打到南海之滨的英雄连队，站在文天祥留下“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”千古绝唱的海边，一代代官兵发出誓言：“一定要当能打胜仗的海防尖兵，守好祖国每一寸领海，丧权辱国的历史决不能重演！”

为磨砺无坚不摧的钢刀，多少年来，“时间上高密度，内容上满负荷，标准上超大纲”成为连队军事训练准则：5公里越野22分钟才算合格，步枪射击45环才算过关，火炮射击直接命中目标才算成绩；官兵每天一次5公里、一次冲山头、一次400米障碍跑；熄灯前俯身撑、仰卧起坐、蹲下起立“5个100次”，几十年坚持如一。

进入“钢八连”设在海岸山崖上的炮阵地，须穿过几百米的坑道。坑道没通电时，官兵们练就了摸黑快速穿越的“蝙蝠功”。2007年，坑道通电了，亮堂堂的，“蝙蝠功”似乎再无用处之地。然而，就在一个停电的夜晚，战斗警报拉响了，官兵们在漆黑的坑道里“磕磕绊绊”，进入炮阵地时间慢了4分钟。“如果真打起来，4分钟意味着什么？全军覆没！”时任连长一声自责，惊出全连官兵一身冷汗。

让“金字招牌”永不染尘

本报评论员

50年前，广州军区珠海警备区海防八连被国防部授予“南海前哨钢八连”荣誉称号。50年来，时代在变，任务在变，环境在变，他们时刻擦亮这块金字招牌，“艰苦奋斗、拒腐防变”的优良传统没有变。

“艰苦奋斗、拒腐防变”在“钢八连”薪火相传，源于连队始终坚守“屹立前哨、红心向党”的信仰高地。连队驻守在与澳门一河之隔的横琴岛上，直面多元思想文化、价值观念和生活方式的影响，在“一眼看两个世界，越看越自信”中，一代代官兵自觉做到金钱买不通、美色迷不倒、关系打不动，牢牢树立起守岛国防的“精神界碑”，筑起一道攻不破的“钢铁防线”。

“艰苦奋斗、拒腐防变”是“钢八

汗。很快，“摸黑”训练重新开始。2013年5月22日，20年一遇的暴雨席卷珠海。清晨5点，连队奉命参加抢险救灾，返回营区，已是中午1点。按计划，下午2点半，八连要参加军事考核。考虑到官兵刚刚抢险回来十分疲惫，上级同意考核推迟一天。没想到连长刘双凤“不领情”，“不需推迟，请按计划实施考核吧！”

“如果打起仗来，敌人会给我们喘息的机会吗？连续作战是我军的传统优势，今天正是检验我们连续作战能力的最好机会！”时任指导员陆功剑的战前动员简短有力。暴雨如注，极度疲劳，但“钢八连”5公里越野、实弹射击等考核全部优秀。

几十年来，连队坚持把精武强能、敢打必胜作为永葆艰苦奋斗、拒腐防变政治本色的主阵地。近10年来，20多次参加警备区、省军区、大军区各级比武竞赛，获得16个团体第一和93个单项第一，保持警备区22项纪录。

筑牢铁心向党的忠诚信念

这是一个特殊的入党宣誓仪式：2010年11月20日，八连战士王维春在病床上举起拳头，面对党旗庄严宣誓。从对入不入党不以为然，到迫不及待申请入党，王维春的变化，折射出“钢八连”党支部时不我待筑牢年轻官兵铁心向党忠诚信念的责任担当。

大学毕业入伍，王维春处处不甘人后，但就是对入党不太上心。指导员探究原因，原来是一些党员干部腐化堕落的负面消息，使他对入党有些消极。2009年6月，横琴镇遭遇台风袭击，一处海堤发生险情，“钢八连”奉命参加抢险。成车的石块倒入海中，瞬间就被冲得无踪无影。大堤危在旦夕，时任指导员黎帆大吼一声，“共产党员跟我上！”20余名党员跳入激流，手挽手结成城墙……

只在电影里见过的情景，活生生呈现在自己眼前，王维春心灵受到强烈震撼。抢险归来，他常常若有所思，指导员因势利导，“全国有几千万党员，绝大多数都在各自岗位上发挥先锋模范作用。我们决不能被个别腐败现象一叶障目，丧失对党的信仰！”那以后，王维春训练、

连”的传统精髓，在接力传承中历久弥新的背后，是连队把严守纪律作为一种使命责任来担当，把服务人民作为一种高尚情怀来培养。连队驻地墙内是操场、墙外是市场；官兵身后是岗楼，眼前是酒楼，他们的言行举止直接关系到我党我军在人民群众中的形象。连队50年来守纪如铁、作风如钢的行动告诉人们，这一优良传统并非只是艰苦时期的权宜之计，更是经济社会繁荣、物质生活富足时永葆军人本色的精神支柱。

弘扬“南海前哨钢八连”精神的现实意义在于，我们要时刻保持清醒的头脑，自觉地把“艰苦奋斗、拒腐防变”融入干部队伍作风建设和反腐倡廉建设之中，为全面深化改革这场新的伟大革命凝聚起强大正能量。



上图 “钢八连”连长、指导员在野外指挥所冷静指挥部队进行军事训练。刘谦摄



左图 守在与澳门一河之隔的横琴岛上，“钢八连”官兵坚守“艰苦奋斗、拒腐防变”的精神高地。郑希胜摄

学习、勤务样样争先，经过3次申请，终于被党支部吸收为预备党员。就要举行宣誓仪式的节骨眼上，他却在训练中摔伤住进医院，于是有了这个特殊的入党宣誓仪式。

驻地横琴与澳门一河之隔，连队处在“一国两制”交汇点上，官兵在理论与现实中遇到的最现实的问题，莫过于社会主义与资本主义两种制度的比较。近年来，连队党支部注重从共建港珠澳跨海大桥、设立珠澳十字门免税区的大布局，引导官兵看“一国两制”伟大创举带来的繁荣发展；从横琴开发“百亿亿元”、23家世界500强企业纷纷进驻，看祖国改革开放的美好前景；从过去岛上居民想方设法去港澳“淘金”，到现在港澳富商竞相来岛投资置业，看综合国力强盛带来的影响感召力。每当党和国家出台重大方针政策，每当遇到重大热点敏感问题，连队都及时组织官兵学习，廓清思想疑惑，升华认知境界，引导官兵深刻领悟中国特色社会主义道路的独特创造、理论的独特价值、制度的独特优势，不断增强官兵“三个自信”。

坚守拒腐防变的精神高地

当年，国防部授予连队“南海前哨钢八连”称号时，境外敌对势力曾扬言，“不出3个月，就让他变成锈八连。”然而，50年过去了，无论是面对艰苦守防年代海上漂来的“糖衣炮弹”，还是改革开放、“一国两制”带来的市场经济大潮冲击，“钢八连”“艰苦奋斗、拒腐防变”的红旗仍高高飘扬在横琴岛上。

连队驻地大窝山，是不法分子觊觎的黄金地带。2006年一天，一个刘姓老板带着一车“慰问品”来到八连，对连长指导员说是要结为双拥共建单位。一番

客套，道出实情，租借海边的连队家属房，存放“进口货物”。刘老板态度似乎也“诚恳”，“每批货物和你们五五分账，保证二位日进斗金！”

刘老板如意算盘打得山响，利用军事管理区围匿走私物品，躲避口岸部门检查，牟取暴利。他以为只要肯下“血本”，就没有拉不下水的人。然而，话音未落，时任指导员姜伟就严厉地说，“走私是违法行为，损害的是国家利益，我们决不会拿尊严和荣誉做这种肮脏的交易！”刘老板还是不死心，又奉上安排随军家属工作的“大礼包”，时任连长施新云当即下了逐客令。几十年来，连队拒绝不法分子物质诱惑，协助执法部门抓获走私偷渡分子的事不胜枚举。

“横琴蚝”美味享誉海内，连队守防海域两山怀抱，正是养蚝的好地方，很多人盯上这块“风水宝地”。2012年7月，养蚝大户张老板带着价格不菲的礼物造访“钢八连”，对时任指导员崔成贤明确表示，“把连队坑道前那片海域租给我养蚝，我每月给连队5000元钱改善伙食，每月再给你个人2000元。”

租海养蚝不是走私贩私，老百姓正当发财理所应当。崔成贤耐心地给张老板解释，“一方面，部队严禁参与经商活动；另一方面，坑道前方海域是重要的军事区域，就是给座金山，也不能租给你。”虽然租海养蚝落了空，但张老板对“钢八连”更加信服。他逢人便讲，“‘钢八连’几十年本色不变，有他们守在这里，老百姓100个放心！”

50年面对诱惑一尘不染，50年走在海边不湿鞋，50年无事故无案件。“钢八连”先后被表彰为全国拥政爱民先进单位、军民共建社会主义精神文明先进单位，全军基层建设先进单位，年年被评为军事训练一级单位，两次荣立一等功。

求本地网站在首页突出位置设立举报专区，公布举报电话，自觉接受社会监督。上海互联网相关职能部门也将加大督导和检查力度，对于严重危害未成年人身心健康的违法违规网站，坚决做到依法查处、严厉打击，决不手软。

此次净网行动得到了各网站和广大网民的普遍支持。千龙、新浪、搜狐、网易、百度、凤凰等知名网站都纷纷表示，提供传递正能量，不为淫秽色情信息提供传播渠道和扩散空间，为打造清朗网络空间积极主动作为。东方网、奇虎360、起点文学网、篱笆网、PPS等网站也纷纷表态，将积极响应专项行动要求，采取更加严格的管控措施，进一步落实信息安全管理，严把网上内容质量，履行好社会责任，绝不为淫秽色情信息提供传播条件和传播渠道。

各网站的积极反馈得到了网友们的一致支持。网民们希望，借治理整顿之机促进制度完善，“让机制发挥长远作用，避免‘一阵风’，为网络环境根本好转夯实制度基础。”

多一分绿色 少一些雾霾

京津冀晋内蒙古青少年增绿减霾行动启动

本报北京4月22日讯 记者吴佳佳报道：共青团中央、全国保护母亲河行动领导小组今天在北京启动京津冀晋内蒙古青少年增绿减霾共同行动，并开展首个统一行动日活动，5省份91个县(市、区)的10余万名青少年参与活动。

据介绍，京津冀晋内蒙古青少年增绿减霾共同行动由全国保护母亲河行动领导小组办公室、北京、天津、河北、山西、内蒙古5省份团委，以及总政组织部青年局、全国铁道团委、全国民航团委、中直机关团工委、中央国家机关团工委、中央金融团工委、中央企业团工委共同实施。团中央推出这项行动，旨在协调团内力量、整合社会资源，打造共青团服务重点区域生态文明建设的示范工程。

在北京活动现场，全国保护母亲河行动领导小组与12家省级团委签署《共同行动书》，发布“青少年增绿减霾绿色承诺”，并启动河北丰宁、内蒙古多伦两个“共青团绿化带”示范工程建设。8家单位为京津冀晋内蒙古青少年增绿减霾共同行动捐赠首批资金1850万元。

据悉，京津冀晋内蒙古青少年增绿减霾共同行动的重点之一，是从2014年起用5年时间，在京津冀晋内蒙古资助建设30余万亩“共青团绿化带”。

据了解，今年是保护母亲河行动实施15周年。

因涉及新闻敲诈虚假新闻等问题

2013年以来200余家报刊被查处

据新华社北京4月22日电 (记者白阳 徐晓) 因涉及新闻敲诈、有偿新闻和虚假新闻等问题，2013年以来全国已有216家违规报刊被查处，49个记者站和14455个记者证被注销。

这是记者22日从新闻出版广电总局召开的“打击新闻敲诈和假新闻专项行动工作汇报会”上了解到的。

会议通报，自2013年至今，全国共受理新闻报刊领域举报案件400余件，查处违规报刊216家，停办76家。《购物导报》《中国特产报》《网络导报》《经济生活文摘》等4家被吊销出版许可证，《西部时报》《企业党建参考报》《中国对外贸易》(英文版)《考试》《课外阅读》《数码设计》等6家被停刊整顿。此外，还有49个记者站和14455个记者证被吊销，193个记者站被缓验。

在打击“假媒体、假记者站、假记者”问题方面，行动相关负责人介绍，截至目前，各地已查办“三假”案件258起，收缴各类非法报刊151.3万余份。

据悉，专项行动下一步将进一步加强网上“扫黄打非”工作力度，同步推进打击新闻敲诈及清理整顿新闻媒体驻地机构的工作，深挖幕后策划敲诈勒索的不法机构并完善群众举报机制。

国学图书赠高校活动在河南启动

本报讯 记者王伟、通讯员一鸣报道：由河南省宋河老子国学教育基金会举办的“国学图书赠高校，圣贤经典励学子”公益活动，4月21日在郑州大学启动。郑州大学等5所高校共获赠国学图书2000余册，价值10万多元。此前，该基金会已向安阳工学院等6所高校捐赠国学图书1600余册，价值8万多元。据现场负责捐赠的该基金会人员介绍，随后，他们还将向郑州其他高校及洛阳等地的省内100多所高校捐赠价值200多万元的国学图书上百种，30余万册。

据基金会负责人介绍，此次活动在河南省教育厅的支持下开展，从3月中旬省教育厅向全省高校发出通知到4月上旬，仅20多天时间，全省高校报名已突破100家。这说明，各高校普遍重视用中华优秀传统文化塑造大学生的心灵，把传统文化作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。

爱心接力救助罕见病患儿

本报记者 吴佳佳

4月17日上午，林林(化名)一家在北京市朝阳区东坝乡三岔河村临时租住的房屋迎来了河南九洲天中集团董事长段永刚等3位企业家。他们相约从外地赶来看望林林，并送上共计4.85万元的爱心捐款。

“前些天看到关于林林的报道，十分难过，希望能尽自己的一份力量帮助她。”段永刚告诉记者，他通过企业人力资源部发布募捐号召，企业员工纷纷响应，筹集到3万元，另外两名企业家朋友在微信平台上看到筹款信息后捐款1.85万元，“希望我们的爱心接力能让林林对生活有希望、更坚强！”段永刚说。

林林是河南省驻马店市上蔡县小学四年级学生，学习成绩优异。2013年8月中旬，林林突然晕倒，经检查，确诊为原始神经外胚叶肿瘤。这种病由基因突变引起，发展速度很快，是一种比白血病更难医治的罕见恶性肿瘤。林林先后在河南省肿瘤医院、首都医科大学肿瘤医院、北京301医院做了几个大手术，术后后鼻骨、牙床、眼眶全部被切除。母亲李琴(化名)说，她后来不去看女儿生病前的照片，因为那会让她心如刀绞。目前，林林在北京儿童医院和北医三院继续接受治疗。林林的父亲姚彦军说，几个月来，为给女儿看病，已花光了家中的全部积蓄。治疗还要持续5年，医生说花费可能会达到100多万元。左右，多亏了各位爱心人士的帮助，全家才有信心坚持下去。

离开前，段永刚和林林一家合了一张影，并约定再相见。“爱心不会停止，爱的接力也不会停止，我们还要不断把自己的爱心传递到林林心中。”段永刚说，他要继续尽自己所能，发动自己的朋友，为林林送去关爱和帮助。

营造全社会监管网上不良信息的氛围

北京上海多措并举推进“净网”专项行动

本报北京4月22日讯 记者杨学聪 李治国报道：4月中旬，全国范围内统一开展的打击网上淫秽色情信息“扫黄打非·净网2014”专项行动启动，京沪等地纷纷展开行动，还互联网一片清朗天空。

来自北京市互联网信息办公室的统计显示，截至4月16日17时，清理淫秽色情低俗信息40584条，关闭账号241个。根据“扫黄打非·净网2014”专项行动工作要求，各网站各环节还将开展自查自纠、主动清理，加强相关内容审核、完善内容审核把关机制。互联网内容监管部门与监管对象之间快速有效的通知删除机制也将得到进一步完善，并建立移动智能终端应用软件开发者黑名单制度和境外淫秽色情网站禁搜黑名单制度。各网站还将在显著位置开设举报入口，畅通群众举报渠道，完善群众监督机制，形成全社

会监管网上不良信息的氛围。

“一旦发现含有淫秽色情信息的内容、出版物、电视棒、机顶盒等，将立即予以删除或收缴。”北京互联网信息办公室网络信息服务管理处处长陈华表示，下一阶段，北京将开展全面清查，重点清查互联网站、搜索引擎、移动智能终端、应用软件商店和网络电视棒、机顶盒等设备，以及繁华街区、电子商务、交通枢纽、校园周边等重点书刊、音像制品、电子出版物等销售网点，并重点清查文学、视频网站提供淫秽色情信息，应用软件商店、移动客户端传播淫秽色情信息，为淫秽色情网站发布广告、提供链接和游戏网站利用淫秽色情信息弹窗吸引点击等行为。

上海积极贯彻落实全国“净网2014”专项行动部署要求，依法严厉打击网上淫秽色情信息。4月15日，由上

海市互联网信息办公室牵头，会同上海市“扫黄打非”领导小组办公室、上海市公安局、上海市通信管理局、上海市文化市场行政执法总队等部门，召开了上海主要网站落实专项行动工作会议，部署打击网上淫秽色情信息的具体举措。上海的东方网、新民网、看看新闻网、解放网等主要新闻网站，人民网、新华网、新浪网、腾讯网等网站地方频道，以及土豆网、PPS、PPTV、起点中文网等主要商业网站，均表示将以实际行动扫除网上不良信息。

在具体举措方面，上海发布了《“扫黄打非·净网2014”倡议书》，要

深入开展“扫黄打非·净网2014”专项行动

本版编辑 闫静